

受到严重破坏。

“我们设计了一个表格，包含了项目建设的基本情况、资金来源、招标价、中标价、工程合同价、工程结算价等内容，要求县卫计局填写。”省委巡视组相关人员说。

正是这个表格，让省委巡视组发现了端倪：会泽县迤车镇卫生院是地震后采用BT模式筹建的项目，项目被化整为零进行招投标，中标者为同一家公司。其中，地基建设中标价400余万元，建设中却增加到800多万元，为什么建设资金翻了一番？针对这一反常现象，巡视组提请县纪委监委进一步了解关注。

县纪委监委以“增加工程投资属客观因素造成，非主观意愿”为由，建议将该线索予以了结。后经巡视组延伸了解，查实该建设项目为假BT模式建设，查出由于监管缺失，管控不到位，串标、围标大行其道，中标企业虚增工程量套取、骗取工程建设项目资金540万元。

“在座的每一位市、县纪委书记，都要严格对照党规党纪深刻查找自身存在的突出问题，看一看自己有没有履职尽责的‘宽肩膀’，有没有开展监督执纪问责的‘金刚钻’，有没有较真碰硬的‘英雄胆’，更要查一查自己有没有不作为、慢作为、乱作为和失职渎职，及时纠偏、亡羊补牢。”针对十届省委第七轮巡视28个贫困县发现的突出问题，在全省第二次贫困县纪委书记工作例会期间，省纪委省监委领导班子集体约谈了16个州（市）、28个贫困县的纪委书记。

较真碰硬“巡”，凝心聚力“督”。据统计，十届省委第五轮、第七轮巡视共受理群众来信4698件、来访3250人（次），听取

汇报362次，个别谈话6753人，发现领导干部违纪违法问题线索344条、各类问题1391个；从十届省委第九轮脱贫攻坚巡视“回头看”情况看，10个县（市、区）对中央脱贫攻坚专项巡视反馈的具体问题已全部整改完成，对省委巡视反馈的330个问题，已完成整改293个，基本完成整改24个，正在整改13个。

守正创新 稳中求进

建设好家乡，守护好边疆。这是习近平总书记对贡山县独龙族人民的殷切期盼，为贯彻落实好习近平总书记的重要指示精神，巡视绿春县时，省委巡视组结合当地少数民族人口较多、沿边开放等特点，把意识形态责任制落实情况列为巡视监督重点内容。

“巡视发现，平河镇平河村梅尼新寨红旗不飘、喇叭不响，我们认为这里的基层党组织建设工作不到位，意识形态工作存在薄弱环节。”巡视组报经省委巡视工作领导小组同意后，边巡边移，督促县委立行立改。

“我们采取汉语加民族语播放内容的方式，及时把当前的脱贫攻坚、扫黑除恶政策知识及时传播到边境村寨，充分发挥我们小广播大舞台的作用。”绿春县委宣传部随即对“村村响”项目进行了排查，针对“无专人管理，年久失修”导致喇叭不响问题进行了全面整改。

党的光辉照边疆，边疆人民心向党。“我们这个寨子是国门第一村，我们离越南边境线只有8公里，现在我们家家户户挂上国旗以后，说明我们是中国人，我们感到自豪。”一位瑶族群众表示。如今，

这个位于边境的瑶族村寨红旗飘飘、喇叭嘹亮，用瑶族语播放的惠民政策时常在群众耳畔回荡。

省委巡视机构坚持稳中求进工作总基调，在守正中创新，在创新中发展，从第七轮巡视开始，每轮巡视期间，均成立由省委巡视办主任任组长、巡视办副主任任副组长，省纪委省监委、省委组织部、省委宣传部、省审计厅、省扶贫办等有关负责同志为成员的综合协调组，加大对巡视发现问题的立行立改和边巡边移力度，不断提高巡视成果运用“附加值”“含金量”。

“针对巡视反馈‘元阳哈尼梯田核心区自然村村庄规划项目进展缓慢’问题，世博旅游集团计划在先期投入104.2万元规划10个村庄的基础上，突出产业特色，再优选10个村庄进行规划……”哪里有疑点、难点、堵点、痛点，哪里就是巡视工作的焦点。综合协调组紧扣“协调指导、督促推动、跟踪督办”职能定位，及时协调有关部门给予政策解答，督促推动被巡视单位抓好整改，推动纪检监察机关及时查处巡视移交问题线索；对巡视发现的共性问题，提请有关部门和单位认真研究，从源头上推动解决。

潮平两岸阔，风正一帆悬。“做好新时代的巡视工作，责任重大、使命光荣，将进一步履职尽责，扎实工作，督促各级各部门坚决落实党中央关于决战决胜脱贫攻坚的决策部署，高质量完成脱贫攻坚目标任务，向党和人民交出一份满意的答卷。”省委巡视干部一致表示，将把摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管纳入脱贫攻坚监督范畴，确保全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

通讯员 田志康 马波